

“医院管理年”成果展系列报道之一

十化提升服务 互信促进和谐

卫生厅医政处处长畅谈医院管理3年收获与感悟

□晚报记者 刘书芝 通讯员 周勇



谈及现在的收获，少不了让人联想到3年前“医院管理年”开展的初衷，掌管一省卫生工作大舵的河南省卫生厅厅长马建中曾坦言：“当时医院的

管理不够规范，医务人员的执业行为还存在问题，人民群众有诸多不满意，因此必须规范医院和医务人员的行为。”

短短不到3年时间，

谈起医院管理年活动开展3年的收获，田常俊处长说：“我可以用‘十化’来进行概括。”

病人利益最大化 管理年活动中卫生系统开展一系列的活动，以让病人利益最大化。如郑州市第五人民医院的心梗绿色通道，目的在于争取让病人病发时的生命权益得到最大保障。河南省人民医院刚推出的新举措——让病人考核医护人员。2005年，降低了177项（含取消一项）医疗项目价格，降幅达28.7%。2006年，对血液净化、经“血管介入诊疗”等项目进行价格和材料费用规范，深受群众欢迎。

医疗质量最优化 管理年活动中，卫生厅先后制定了医疗机构医疗护理核心制

度、医务人员规范服务守则、护理质量评价标准与办法、医院手术分级管理等111个规范性文件，强化基础医疗质量和护理质量，使医疗质量和服务水平逐步完善。

服务流程简便化 多家医院推出的分诊挂号、分区域收费、划价收费一站式服务都最大限度地让服务流程趋于简便，就诊等待时间大大缩短。

诊疗检查合理化 开展医院管理年活动后，卫生厅一方面推行门诊检查结果互认制度，一方面严格制定医疗收费标准，推出单病种限价等，以避免过度检查和治疗。去年8月，首批确定新乡医学院第一附属医院、焦作市第二人民医院和信阳市第六人民医院三家不同级别的

2007年上半年的调查结果显示，群众对医院的满意度已达94.2%；河南省政风行风评议中，卫生部门的综合考核也提升了11个名次。

对此，河南省卫生厅医政处处长田常俊说，这是群众的感受，这种感受背后可

用一串串数字来作证：今年7月，省、市两级卫生行政部门组织对335所医院进行了督察，结果显示：2007年上半年门诊量同比增加235.63万人次、入院人数同比增加15.72万人次、病床使用率同比增长了5.19%、病床周转次数同比增长了

9.03%、每门诊人均费用同比下降了22.39%、药品收入占业务收入同比下降了1.48%。这“升降”折射出的是群众就医成本的降低，说明群众从医院管理年活动中得到了实惠，也说明医院管理年活动取得了明显成效。

“十化”提升服务，互信促进和谐

医院进行试点，选择30个常见病种实施单病种付费。今年，我们将试点病种扩大到100个。

保护隐私规范化 保护隐私表现在一人一诊的开展上，检查遮帘进行、男医生检查女病人需要护士或家人陪同、检查结果的告知和治疗同意书的签字等，甚至关于防辐射问题的处理都行成文字，加以规范。

接诊环境温馨化 走进医院，卫生间一个不起眼的小挂钩可能引起你的注意，但就是这个小挂钩，设在哪个位置、设多高利于病人点滴的注射等问题，都经过专家亲自体验。病房采光、病房温度、湿度的设定等，一套制度的出台，带出来的是一系列温馨化的服务。病房鲜

花、门诊微笑等，如今在省会各大医院已经司空见惯。

关爱病人细微化 古希腊医学家曾说过：“有两种东西可以治病，一种是药物，另一种是语言。”医院管理年过程中卫生厅提出了“整体化护理”，要求在护理病人的过程中，不仅要给病人提供专业的护理服务，更遵循医学模式，把心理服务融入病人的日常服务中去。

言谈举止礼仪化 从迈进医院大门时的“您好！需要服务吗”，到坐进诊疗室的天冷搓手再把脉，语言—表情—动作—诊断—治疗—处方开具，每一步都写进礼仪服务手册，今天的医院再也不像以前那样“门难进、脸难看”。

医患沟通亲情化 国外

一项研究发现，在医疗治疗当中，爱心形象占到医疗质量的27%。亲情是个体化的，每个人的情况不一样，沟通的方式也不一样，但如果建立在亲情的基础上，病人和医生之间的互相信任就会增加几分，医患之间的和谐沟通也就不再是难题。

医疗纠纷最优化 省卫生厅依法建立了卫生行政部门对医疗事故责任单位和责任人的查处制度，每半年对处罚结果进行社会公示，先对71所医院、138名医务人员处理。

田处长最后强调：“‘十化’的开展，强化了医护人员的服务意识、服务理念、服务水平和服务质量，和谐的医患关系也在相互信任理解的基础上构建起来。”

提醒

医疗纠纷院领导无权私下解决

采访最后，田处长说：“我现在有三点困惑。”随即又补充说，“算是心里话”。第一是强调公立医院的公益效益，政府应加大投入。在医院管理年活动中，我省很多医院从大局出发，普遍建立了济困医院或济困病床，为困难群众提供优质价廉的医疗服务。如焦作市确定四家医院为定点惠民医院，郑州、洛阳、安阳等也指定定点医院为低保人员开展济困医疗服务。河南中医一附院、省胸科医院、市五院、金水区医院等，主动为困难群众开展免费手术，目前为止减免医疗费用1698.13万元。这应该由政府埋单，但实际上这笔费用仍由医院承担。

第二就是构建和谐医患关系需要全社会的支持。病人应对疾病有科学的认知，这样医患矛盾可能会少很多。

同时，我们也应该理解医疗是高风险的服务，一旦发生医疗纠纷要通过法律渠道去解决，无论病人、家属还是医院领导，都没有私下解决的权限。

实践证明，管理出效益，管理出成果，管理出形象。

对此，田处长说：“管理只是手段，服务才是具体体现。我觉得首先我们要注意管理与服务并重。现在很多医院都对一线医

护人员设立了委屈奖，我省医院管理年活动之所以取得这么大的成效，转变观念也是前提。

其次，应注意管理与质量的同步，另外，还要注意管理与文化并轨。让医院

管理成为一种企业文化，用管理来约束行为，用企业文化来引领理念，让其成为医护人员的自觉行为，融化在骨子里的一种自觉行为。让企业文化成为一种制度化的方法，医

院管理才能建立长效机制，医院才能得到可持续、有效的发展。

“这些经验真的需要我们坐下来好好地总结一下。

前几天见到郑州市中心医

院的卢院长，我就和卢院长

说，现在你应该把好的做法，形成制度，以后就坚持下去。马厅长就说过，‘制度化的方法就等于长效机制’。不好的做法问题出在哪儿，找清了，医院发展的瓶颈也就好解决了。”

活动最后1天



全国妇科名医大型会诊(河南站)

妇科会诊时间：10月12日—11月12日
会诊地点医院：河南省军区医院(金水路与经七路交叉口)
会诊咨询电话：0371-63071400、61511388

河南省军区医院

全程鼎力承办

医院地址：郑州市金水路与经七路交叉口 www.sjqfk.com 在线QQ：365566395 咨询电话：0371-63071400

人流对女人伤害大吗？

我省第二届全国妇科名医大型会诊活动正在如火如荼的开展中，不少女性朋友拨打两部咨询电话：0371-63071400、61511388咨询情况，还有很多患者直接带着自己的问题来到医院寻求解决之道。

人工流产一年，如不采用任何避孕措施而不怀孕，为继发不孕，部分女性朋友在人工流产后会发生不孕的现象。河南省军区医院妇科主任杨国华告诉笔者，人工流产后引起不孕的因素主要有以下几种：

A：输卵管炎症阻塞

如果受术者有较严重的宫颈炎，或手术时消毒不严，可将细菌带入宫腔，从而引起输卵管炎，造成输卵管阻塞，阻碍卵子和精子相遇受精。

在做刮宫时，绒毛或碎屑易向两边输卵管口跑，引起输卵管阻塞。

B：宫颈和宫腔粘连

在人工流产过程中，由于吸宫或刮宫过度，损伤了

① 免挂号费

② 免专家会诊费

③ 免妇科内诊费

④ 免白带常规检测费

⑤ 免早早孕检测费

⑥ 免红外线乳腺诊断检查费

子宫颈管和子宫内膜，随后引起宫颈粘连阻塞或宫腔粘连缩小，这样精子就不能通过子宫颈管进入宫腔，或使受精卵不能着床和发育。

C：过度吸宫或刮宫

过度吸宫或刮宫时，将子宫内膜基底层吸净，或用刮匙过度搔刮将子宫内膜基底层刮掉，使子宫内膜不能再生，造成长期闭经，这样受精卵也就没有着床之处。

D：不育症

由于多次刮宫使子宫内膜变薄，易导致习惯性流产。

E：子宫内膜异位症

人流术后医源性引起子宫内膜异位症。所以，人工流产不宜多做，应坚持做好避孕工作。

如果需要进行人工流产手术时，一定要选择安全的人流方式。目前女性朋友可以采取伤害小的微管可视无痛人流术。

⑦ 免腹部B超检查费

⑧ 数码电子阴道镜检查费半价

⑨ 阴道B超检查费半价

⑩ 微创治疗子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫颈疾病及微管可视无痛人流手术费减免150-500元不等。

周六、周日不休息